

众志成城 抗击疫情

危急关头迸发最暖心力量

——吉林省疫情防控“志愿服务关爱行动”综述

本报记者 韩雪洁

参与疫情防控,发放蔬菜包,关注米面油,帮助寻医问药……自本轮疫情发生以来,全省志愿者不惧艰险,挺身而出,在抗疫战场迸发出暖心的力量。据初步统计,截至4月17日,全省志愿者累计上岗707.99万人次;在中宣部、中央文明办开展的疫情防控“志愿服务关爱行动”中,累计建立服务项目1691个,报名80560人,审核通过52185人,日均服务时长10.1小时。

无私奉献,勇于担当,化解百姓急难愁盼,凝聚抗疫必胜力量。在疫情防控的各个环节,都有志愿者的身影。

从自发自愿到组织引领,“志愿服务关爱行动”汇聚强大合力

我省抗疫攻坚阶段,为发挥党员先锋模范作用,省市县20余万名党员干部下沉基层,在抗疫一线成立7000余个临时党组织,组建1.2万支党员志愿服务突击队。临时党支部第一书记任党员志愿服务突击队队长,在社区党组织统一领导下,配合网格长在本小区开展工作。

陈英子是省直机关下沉社区的党员志愿者,居住在长春市宽城区四季风采小区,疫情发生后,她和另一名党员志愿者迅速组建了一支十几人的“混编”志愿服务队,有党员、预备党员,还有小区居民,协助社区组织居民做核酸检测,发放抗原检测试剂盒,帮助居民采购、发放蔬菜包等生活必需品,参与小区卡点值守。

截至4月15日,省直机关党员干部下沉

社区30.66万人次,建立党员先锋队、志愿服务突击队(志愿服务队)255支,设立党员先锋岗807个、临时党组织244个,协助管控小区4023个,协助核酸检测3667.9万人次,协助社区配送物资订单29万个,帮助解决2405个基层矛盾问题。

长春市直机关党员志愿者先后下沉到9个城区、418个社区,成立了2429个临时党支部,组建了小区党员志愿服务突击队,提高了志愿服务组织化、规范化和工作成效。吉林市在抗疫一线成立临时党组织941个,全市2.3万名机关企事业单位干部下沉社区一线,成立小区党员志愿服务突击队1755个,实现小区全覆盖,为打赢疫情歼灭战发挥了重要作用。

从“菜篮子”“米袋子”到求医问药,“志愿服务关爱行动”打通服务群众“最后一百米”

吴美琴是吉林市船营区向阳街道办事处党工委副书记兼昆明社区第一书记。除了统筹规划落实核酸检测任务,吴美琴还在全市“志愿服务关爱行动”中,根据实地情况优化志愿服务制度,发动各小区党员、下沉干部、热心群众就近就地组建小区志愿服务突击队7支、临时党支部7个,为小区居民配送物资,打通服务群众“最后一百米”。志愿服务突击队成立以后,她的电话成了群众热线,“吴书记,我爸爸的胰岛素已经到,你辛苦了”“吴书记,我家有菜了”……

4月8日,吉林市医疗志愿者协会接到信

息,需要为3位罕见病患者对接传递北京送来的医疗物资。为了及时把物资送到患者手中,吉林市医疗志愿者协会兵分两路,在高速路口接到物资后,一个小时就把急需物资送到了居住在3个不同区域的患者家中。

疫情期间,为众多居民提供寻药、买药、送药服务,并非易事。4月13日,为解决居家群众特别是患肿瘤疾病、精神类疾病、需要透析等慢性疾病群体买药难问题,省市区多个部门、志愿服务组织、医药企业、专家团队、大学生医疗志愿服务队等联合行动,在长春成立了由18人组成的寻医问药爱心志愿服务队,及时为群众提供医疗咨询、跨区域购药送药等服务。

4月17日中午,长春汽开区一位糖尿病患者面临断药困境,向寻医问药爱心志愿服务队发出求助信息。经服务队协调,在南关区长岭南街恒爱大药房买到患者急需的药品,仅在患者发出求助信息3个多小时后,就由吉林省老兵志愿服务队志愿者吕志国、焦长民将药品送到了患者手中。

截至4月17日晚,寻医问药爱心志愿服务队已收集求助信息65条,解决完毕37项,帮助群众解答了就医、问诊等难题,采购、送达了抗肿瘤药物、医疗器械等急需物资。

从社区志愿队到专业突击队,众志成城抗疫情,守望相助克时艰

此次疫情防控,难度超乎想象。省里组织专业应急志愿服务突击队在疫情防控工作中承担急难险重任务。

抗疫一线党旗红

关键时刻冲在一线

本报记者 李文瑶

唐吉祥是吉林大学后勤处北区后勤服务办公室的工作人员。疫情突袭长春,他以共产党员的担当、“退役不褪色”的军人意志坚守在吉林大学中心校区,为守护学生安全贡献自己的光与热。

从3月13日驻校开始,唐吉祥每天的工作:联系相关部门,核对健康码、行程码,记录核酸检测结果,做好转运专班……在乍暖还寒的初春,对于患有心脏疾病的唐吉祥来说,这些工作真的不简单。熬夜、三餐不定时,唐吉祥一直在咬牙坚持。多少次工作到凌晨,他从未马虎过任何一个细节。他怕自己的疏忽,让学生们承担风险。他鼓励学生一定要坚强,要坚信一定能迎来胜利的时刻。

责任扛在肩上,唐吉祥每天接到任务,不管多晚,都冲在最前面。

作为一名吉大教师,在他接到领导急召电话的那一刻,就决定了:去单位,守护校园,守护学生!

唐吉祥说:“我在部队18年,入党31年,关键时刻冲在一线,这是我必须做的!”

方舱里的故事

方舱里的“兼职爸妈联盟”

本报记者 李亚东 孙红丽

“我要谢谢你,因为有你,爱常在心底……”熟悉的旋律在长春市卡伦方舱医院5号舱响起,孩子们用稚嫩的声音唱出心中的感谢。他们要感谢的是“兼职爸妈联盟”的医生们。

“我们有个‘兼职爸妈联盟’,帮助来到这里的家长照顾孩子。”长春中医药大学附属第三临床医院的刘健介绍说,“医院会尽量安排方舱医院里的小患者和家人住在一起,方便管理和照顾。但家长和孩子都是患者,大人生病,孩子再一病、一闹,就照顾不过来,于是我们成立了这个联盟。”刘健口中的“兼职爸妈联盟”是由他和来自长春中医药大学附属医院的张慧发起的,现在联盟成员中来自不同科室的医生越来越多。

方舱医院里的患者病情轻,不用打针,吃药就行。对于年纪小的孩子们来说,不用打针的确是个好消息,但到了吃药的时候,这些平日里天真可爱的“小天使”瞬间变成了“小捣蛋”。对付这些小家伙,“兼职爸妈联盟”中的张慧、温琦等女医生总是有好办法。“好好吃药,一会儿带你做游戏”“你乖乖把药吃完,我奖励你一个小红花,等你的小红花攒够了,就可以回家了”……一句句温柔细语安抚了孩子们对吃药的恐惧心理,他们渐渐喜欢上这些“大白爸妈”们。

“兼职爸妈”们照顾好了方舱内的孩子,却无暇顾及自己的孩子,“我们每天想给孩子打个电话或者视频连线都很难。”说起家里孩子,张慧湿了眼眶,但目光很快又变得坚定,“这些小患者更需要用心照顾,他们就跟自己的孩子一样,把他们治好了,我们就没白来。”

耐心地教每位小朋友“七步洗手法”、带着孩子们玩跳绳游戏、和孩子们研究玩具、悉心地为睡着的孩子盖上被子……每一位“兼职爸妈”都竭尽所能为孩子们做好一切。

战“疫”有我

下沉干部老曹的光与热

本报记者 徐慕琪

4月13日,老曹疲惫地回到家。他拿起手机,把一段文字发到了楼栋微信群里。

“家人们:今天我因故退出抗疫第一线,下午已回到我们的家园。在此,向家人们报告几点:按规定需居家静默,绝不超越底线;电梯里留了酒精,请及时消毒别嫌麻烦……”

疫情发生后,老曹一直坚守在抗疫第一线,在单位组织的志愿团队里,他一马当先,镇定指挥;在家时,他在小区当志愿者,忙里忙外……

很快,群里有人回话了:“回来了好,欢迎回家!”“缺什么告诉我,给你送去。”“叔,我晚上包饺子,给您带一份。”……一句句的关心和问候像一缕缕阳光,温暖着老曹的心。往外一瞧,他家一楼小花园的门口不知何时已堆满了大包小包的食物。

老曹在小区有一定的号召力。本轮疫情初期,他就迅速组织小区党员干部成立了“抗疫志愿者先锋队”,吸纳了50多名党员和专业人士参与。小区组织核酸采样,他在现场维持秩序;邻居老人急需药品,他帮着联系;对于小区的各项防疫制度,他帮着网格员和物业出谋划策,这些措施使小区疫情防控形势始终保持平稳;他在群里宣传防疫知识,提醒大家做好个人防护,鼓励大家保持乐观心态……渐渐地,老曹成了居民抗疫的“主心骨”和“智多星”。

老曹是部队转业干部,20多年的军旅生涯和30多年的党性锤炼,铸就了他雷厉风行的行动作风和忠诚坚定的品格。他参加过1998年抗洪抢险、航空救生等抢险救灾,积累了一定工作经验。本轮疫情,作为长春市农业农村局的下沉干部,他依然满腔热忱地奉献着自己的光与热。

『金融活水』助春耕 通化投放备春耕信贷资金近十六亿元

本报讯(记者隋二龙 裴虹葶)为助力春耕,通化市金融机构主动担当、积极作为,源源不断为春耕浇灌“金融活水”。记者近日在通化市金融办获悉,今年以来,全市金融机构累计投放种子、化肥、农机具等备春耕信贷资金15.89亿元,同比增长95.6%。

从政策层面确保全市农业生产开好局起好步,通化市相继出台《2022年备春耕农户贷款工作方案》《2022年备春耕贷款投放指导意见》等多项制度办法。今年,针对备春耕的信贷需求特点,各金融机构做好服务需求调查、政策宣传、扩大资金投放、提高服务效率等工作,形成上下一盘棋的工作态势。

信贷业务线上发力。各金融机构第一时间推出系列线上信贷业务,开通“备春耕线上金融服务绿色通道”,以“准、快、活”的特点优化金融服务,全力满足春耕备耕资金需求。为保证服务不拖农时、不误农需,各金融机构在保证合规操作的前提下,简化审批手续,缩短办贷时间,确保贷款及时发放。对春耕备耕相关贷款放宽贷款条件,实行优惠利率,让农户用到最实在、最优惠的“金融活水”。截至3月末,全市金融机构利用“吉企银通”通化分平台线上发放春耕备耕、小微企业、民营企业等主体贷款640笔总计29.31亿元。

与此同时,全市各金融机构针对新型农业经营主体的特点,开展精准对接,及时调节支农资金投放规划,满足各类农业主体差异化融资需求。目前,全市金融机构累计发放新型农业经营主体贷款20.89亿元,贷款余额19.33亿元,贷款累放和贷款余额均实现大幅增长。

为进一步巩固脱贫攻坚成果,通化市金融办协调指导脱贫小额信贷承办行建立专门工作团队,按“一户一档”方式逐一进行融资需求对接并启动评级授信工作。截至3月末,全市投入风险补偿金1231.22万元、发放脱贫小额信贷余额4896万元、贷款户数1623户,满足了建档立卡贫困人口小额信贷需求。



3月份以来,受疫情影响,中国石油吉林石化分公司成品油通过管道和公路运输一度受阻,库存接近警戒值。为保障成品油外运,中国铁路沈阳局全力助企纾困,尽快恢复企业正常生产。

李志宇 本报记者 王萌 摄

扛起责任 稳供应

——欧亚集团抗疫保供纪实

本报记者 陶连飞

3月初,面对突如其来的新冠疫情,按照省委、省政府疫情防控部署,欧亚集团闻令而动、快速反应,担起保供责任,义无反顾投入到抗疫保供中。

截至4月14日,欧亚集团长春市门店共计供应商品总量1.7万余吨,线上订单合计完成80余万单、总量1.2万余吨,为地区保供稳供作出了巨大贡献。

闻令而动 自觉担当

疫情就是命令,欧亚集团闻令而动。

3月11日,欧亚集团第一时间召开党委会议,对保供稳价、服务社会、共抗疫情等工作作出明确安排,要求集团所属党组织要充分

发挥战斗堡垒作用,广大党员、干部要发挥先锋模范作用,迅速组建起近3200人的抗疫突击队和近1300人的抗疫预备队,组织万余人备货、调运、上货。当日,欧亚集团长春市内所有门店营业时间延长至24点,员工全部上阵支援,以满足市民储备生活保障用品的购物需求。管控初期,由于公交车停运,有的员工每天步行近3小时到岗工作,只为挑起保供重担。

截至4月14日,欧亚集团长春市门店共计供应商品总量1.7万余吨,直接供应宽城区、汽开区、长春新区、净月区、经开区、南关区、莲花山及大学、企业、部队等专项订单4000余吨。线上订单合计完成80余万单、

总量1.2万余吨,其中包括“欧亚集团”小程序16万单,微信团购64万单。

多方筹措 保障货源

在长春市进入静态管理,欧亚集团调度指挥,启动全国各地买手组织货源保供。

克服需求激增和山东寿光、沈阳北镇等主要蔬菜批发市场暴发疫情、源头菜价上涨、物流车辆紧缺,以及恶劣天气导致交通不畅等重重困难,欧亚集团连续3天从河北、山东、北京、河南、内蒙古、湖北等地紧急调运蔬菜,日采购量高达2000余吨,直配给各城区、开发区,关键时刻保障全市蔬菜供应。

由于货品集中到达,装卸工极其短缺,造成货品压车现象,欧亚集团一边对物流司机进行现金补贴,同时欧亚集团领导带头,组织集团机关和门店工作人员肩扛手抬卸货入库,及时完成卸货任务。

线上线下 送货到家

随着疫情发展,市区封控升级,市民只能线上下单或采取社区团购方式购买固定价格的蔬菜包、水果包、粮油包。在门店人手不足和社会第三方物流配送公司停业的情况下,欧亚集团坚持关店不关门,由现场销售转到线上销售模式。

由于开展小区封控、管控造成门店大幅减员,致使驻店在岗员工不足2000人。员工打地铺、睡地板,吃面包、啃方便面已是常态,每天仅能休息四五个小时,1个多月以来,始终坚持在岗位。

欧亚员工既当营业员又当装卸工,既是理货员又是快递小哥,哪个工种需要就冲上哪个岗位,凌晨收货卸货、打单分拣,全天配送到晚上10点多,承受着日均线上订货配送2万单的重压,争分夺秒将商品送到各个小区。